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Conjuntos 

 Un conjunto se define como una lista o colección definida de objetos; a los 

objetos se les llama elementos o miembros de un conjunto. A los conjuntos se 

les denota con letras mayúsculas, y a los elementos de los conjuntos con 

letras minúsculas.

 Se tienen dos representaciones de los conjuntos.

 Representación tabular: se enlistan todos los elementos del conjunto, 

separados mediante comas y encerrados entre llaves. 

Ejemplo: el conjunto A tiene las vocales: 

𝐴 = {𝑎, 𝑒, 𝑖, 𝑜 , 𝑢}

 Por comprensión: se indica una o más propiedades que deben satisfacer 
los elementos del conjunto. 

Ejemplo: el conjunto B tiene los números pares positivos del 0 al 10: 

𝐵 = 𝑥 ∈ ℤ 𝑥 𝑒𝑠 𝑝𝑎𝑟, 0 ≤ 𝑥 ≤ 10



Conjuntos 

 Subconjuntos: se dice que un conjunto A es subconjunto de un conjunto B, si cada 

elemento de A, también pertenece a B, y se denota 𝐴 ⊂ 𝐵.

 Igualdad de conjuntos: Dos conjuntos A y B son iguales, si cada conjunto es subconjunto 

del otro, esto es: 𝐴 = 𝐵 ⟺ 𝐴 ⊂ 𝐵 𝑦 𝐵 ⊂ 𝐴.

 Conjunto universal (𝕌): es el conjunto que tiene a todos los diferentes resultados o 

elementos.

 Conjunto vacío (𝝓): es aquel conjunto que no contiene elementos.

 Diagrama de Venn: permite representar gráficamente las diferentes relaciones y 

propiedades entre dos o más conjuntos. El conjunto universal se representa con un 

rectángulo y los conjuntos con círculos.
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Operaciones de conjuntos

 Unión (∪): la unión de dos conjuntos A y B, 

representado por 𝐴 ∪ 𝐵, es el conjunto de 

elementos que pertenecen a A o que 

pertenecen a B.

𝐴 ∪ 𝐵 = 𝑥 𝑥 ∈ 𝐴 𝑜 𝑥 ∈ 𝐵

 Intersección (∩): La intersección de dos 

conjuntos A y B, representado por 𝐴 ∩ 𝐵, 

es el conjunto formado por todos los 

elementos que son comunes a ambos 

conjuntos.

𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑥 𝑥 ∈ 𝐴 𝑦 𝑥 ∈ 𝐵

 Diferencia (∖): La diferencia entre dos 

conjuntos A y B, representada por 𝐴 ∖ 𝐵, es 

el conjunto formado con los elementos 

que pertenecen a A y que no pertenecen 

a B.

𝐴 ∖ 𝐵 = 𝑥 𝑥 ∈ 𝐴 𝑦 𝑥 ∉ 𝐵

 Complemento (
𝒄
): El complemento de 

un conjunto A, expresado por 𝐴𝑐, es el 

conjunto de elementos que no 

pertenecen al conjunto A.

𝐴𝑐 = 𝑥 𝑥 ∈ 𝕌 𝑦 𝑥 ∉ 𝐴
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Algebra de conjuntos

Propiedad

Cerradura 𝐴 ∪ 𝐵 𝐴 ∩ 𝐵

Conmutativa 𝐴 ∪ 𝐵=𝐵 ∪ 𝐴 𝐴 ∩ 𝐵=𝐵 ∩ 𝐴

Asociativa 𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶 = 𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶
𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶 = 𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶

Distributiva 𝐴 ∩ 𝐵 ∪ 𝐶 = 𝐴 ∩ 𝐵 ∪ 𝐴 ∩ 𝐶
𝐴 ∪ 𝐵 ∩ 𝐶 = 𝐴 ∪ 𝐵 ∩ 𝐴 ∪ 𝐶

Identidad 𝐴 ∪ ∅ = 𝐴, 𝐴 ∩ 𝑈 = 𝐴
𝐴 ∪ 𝑈 = 𝑈 𝐴 ∩ ∅ = ∅

Del complemento 𝐴 ∪ 𝐴𝐶 = 𝑈
𝐴𝐶 𝐶 = 𝐴

𝐴 ∩ 𝐴𝐶 = ∅
𝑈𝐶 = ∅
∅𝐶 = 𝑈

Teoremas de De Morgan

𝐴 ∪ 𝐵 𝑐 = 𝐴𝑐 ∩ 𝐵𝑐 𝐴 ∩ 𝐵 𝑐 = 𝐴𝑐 ∪ 𝐵𝑐



Ejemplos

 𝐴⋃𝐵

a) −2,−1, 0, 1

b) −1, 0, 1, 2

c) −2,−1, 1, 2

d) −2,−1, 0, 1, 2

 A ∩ 𝐵

a) −1, 1

b) −1, 0, 1

c) −2,−1, 1, 2

d) −2,−1, 0, 1, 2

Sean 𝐴 = 𝑥 ∈ ℤ 𝑥 ≻ −2 𝑦 𝑥 ≤ 2 , 𝐵 = 𝑥 ∈ ℤ 𝑥 ≥ −2 𝑦 𝑥 < 2 . Determinar:
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𝐴 = −1, 0, 1, 2
𝐵 = −2,−1, 0, 1



Técnicas de conteo

 Listar los resultados: consiste en 

listar, cuando es posible, todos los 

resultados de un determinado 

experimento, utilizando la 
notación de conjuntos, es decir: 

𝐴 = {𝑎, 𝑒, 𝑖, 𝑜 , 𝑢}

Algunas de las técnicas de conteo son:

 Diagrama de árbol: es una representación 

gráfica, que nos permite hallar por medio de 

las ramas, todos los resultados posibles de una 

sucesión de experimentos, en donde cada 

experimento puede suceder en un número 

finito de maneras.



Fórmulas matemáticas

 Factorial de un número (n!): se denota al 
producto de los números enteros desde 1 
hasta n inclusive, es decir:

𝑛! = 𝑛 ∙ (𝑛 − 1) ∙ (𝑛 − 2)⋯3 ∙ 2 ∙ 1

 Principio fundamental del conteo: Si un 
evento 𝐸1 puede realizarse 𝑛1 maneras 
diferentes, y si continuando el 
procedimiento, un segundo evento 𝐸2 puede 
realizarse de 𝑛2 maneras diferentes y si 
después de efectuados, un tercer evento 𝐸3
puede realizarse de 𝑛3 maneras diferentes, y 
así sucesivamente hasta el k-ésimo evento, 
entonces el número de maneras en que los 
eventos pueden realizarse en el orden 
indicado es el producto:

𝑁 = 𝑛1 ∙ 𝑛2 ∙ 𝑛3⋯𝑛𝑘

 Permutación P(n,r) : Una ordenación de un 
conjunto de 𝑛 objetos en  un orden dato 
recibe el nombre de permutación de los 
objetos (tomados todos a la vez). Una 
ordenación de un número 𝑟 de dichos 
objetos, tal que 𝑟 ≤ 𝑛, en un orden dado, 
se llama una permutación 𝑟 o una 
permutación de los 𝑛 objetos tomados de 𝑟
en 𝑟.

𝑃 𝑛, 𝑟 =
𝑛!

𝑛 − 𝑟 !

 Permutación con repetición (PR): el número 
de permutaciones de 𝑛 objetos, de los 
cuales 𝑛1 son iguales, 𝑛2 son iguales,… 𝑛𝑟
son iguales, está dado por:

𝑃𝑅 =
𝑛!

𝑛1! 𝑛2!⋯𝑛𝑟!

Donde 𝑛 = 𝑛1 + 𝑛2 +⋯+ 𝑛𝑟



Fórmulas matemáticas
 Pruebas ordenadas: muchos de los problemas 

del análisis combinatorio y de la probabilidad, 
están relacionados con el experimento de 
seleccionar una bola tomada en una urna 
que contiene n bolas.

 Se define a una prueba ordenada de tamaño 
r, cuando se escoge una bola tras otra de una 
urna, r veces. Se consideran dos casos:

 Pruebas con sustitución: es este caso cada 
bola que se escoge se regresa a la urna antes 
de tomar la siguiente.  

𝑛 ∙ 𝑛 ∙ 𝑛⋯𝑛 = 𝑛𝑟

 Prueba sin sustitución: en este caso, la bola no 
se devuelve a la urna antes de escoger la 
siguiente. Así no hay repeticiones en la prueba 
ordenada.

𝑛 ∙ 𝑛 − 1 ∙ 𝑛 − 2 ⋯ 𝑛 − 𝑟 + 1 =
𝑛!

𝑛 − 𝑟 !

 Combinaciones 𝑪 𝒏, 𝒓 =
𝒏
𝒓

 Dado un conjunto de 𝑛 elementos, 
deseamos determinar el número de 
subconjuntos de 𝑟 objetos que se pueden 
formar a partir del conjunto dado. 

 Una combinación de 𝑛 objetos, tomados 𝑟
a la vez, es un subconjunto de 𝑟
elementos, en el cual, el orden en el que 
han sido seleccionados no tiene 
importancia. 

 El número de combinaciones de n objetos 
tomados r a la vez se denotará por:

C 𝑛, 𝑟 =
𝑛
𝑟
=

𝑛!

𝑛 − 𝑟 ! 𝑟!

r veces



Ejemplo

 ¿Cuántas cantidades de tres cifras se 

pueden formar con los dígitos 2, 3, 4 y 5 si 

se permite la repetición?

a) 4

b) 12

c) 16

d) 64

 Calcular de cuántas formas se pueden 

escoger 9 objetos de un total de 15 

objetos distintos entre sí.

a) 5005

b) 5010

c) 5015

d) 5020

Utilizando el teorema fundamental del conteo

N=                  

N= 64
4 4 4

15
9
=

15!

15 − 9 ! 9!
=
1.307 × 1012

720 (362880)

=
1.307 × 1012

261273600
= 5005



Binomio de Newton

 En su forma general el binomio de 
Newton esta dada por la expresión:

(𝑎 + 𝑏)𝑛= 

𝑟=0

𝑛

(
𝑛
𝑟

)𝑎𝑛−𝑟𝑏𝑟

= 𝑎𝑛 + 𝑛𝑎𝑛−1𝑏 +
𝑛(𝑛 − 1)

2!
𝑎𝑛−2𝑏2 +

+
𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)

3!
𝑎𝑛−3𝑏3 +⋯+ 𝑛𝑎𝑏𝑛−1 + 𝑏𝑛

 En el desarrollo de (𝒂 + 𝒃)𝒏 se observan 
las siguientes propiedades:

i. Existen n + 1 términos

ii. La suma de los exponentes de a y b
en cada termino es n

iii. Los exponentes de a decrecen una 
unidad en cada termino desde n
hasta 0; los exponentes de b crecen 
de forma similar desde 0 a n

iv. Los coeficientes de términos 
equidistantes de los extremos son 
iguales 



Ejemplo

 Halla el 18ª termino de (2𝑥3 + 3𝑦3)25

a) 3.57 × 1015 𝑥24𝑦51

b) 3.57 × 1016 𝑥51𝑦24

c) 3.57 × 1016 𝑥24𝑦51

d) 3.57 × 1015 𝑥51𝑦24

 Utilizando el binomio de Newton

(
25
17
)(2𝑥3)25−18+1(3𝑦3)17

1081575(2𝑥3)8(3𝑦3)17

1081575(256)(129104163)

3.57 × 1016 𝑥24𝑦51



Links para hacer ejercicios

Conjuntos

 https://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/571160/teoria_de_co

njuntos.htm

 http://matematicasmodernas.com/ejercicio-test-sobre-conjuntos/

 http://pregunta2.com/quiz/quiz-sobre-conjuntos-2229

Técnicas de conteo

 https://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/773653/tecnicas_de_

conteo.htm

 https://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/2747344/test_de_tecn

icas_del_conteo.htm

https://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/571160/teoria_de_conjuntos.htm
http://matematicasmodernas.com/ejercicio-test-sobre-conjuntos/
http://pregunta2.com/quiz/quiz-sobre-conjuntos-2229
https://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/773653/tecnicas_de_conteo.htm
https://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/2747344/test_de_tecnicas_del_conteo.htm

